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Tisza Istvántól 
Kossuth Lajosig

Hegymegi Kiss Pál meghívá­
sára e sorok Írója is részt vett 
azon az impozáns Kossuth ünne­
pen, mely a napokban Kossuth 
Lajos sírjánál lejátszódott. — Ki­
ment oda, dacára annak, hogy a 
múltban Tisza István hívének 
vallotta magát és annak tartja 
magát ma is, dv úgy érezte, hogy 
1930 őszén a magyar jövőt senki 
nem szimbolizálhatja, mint Kos­
suth Lajos. A geszti sírtól nyu­
godtan zarándokolhatunk Kos­
suth Lajos mauzóleumáig, egyik 
kegyelet nem sértheti a másikat 
s kettőjük kozott a múltban fenn­
állni látszott ellentét ma már 
nincs meg. Hegedűs Lóránt szel­
lemesen irta a. Pesti Hírlap va­
sárnapi számában, hogy fenn a 
mennyekben Kossuth Lajos és 
Tisza István mindenben megér­
tik I gvmásL Kz Így is van.

Jól mondta Eckhardt Tibor be­
szédében. hogy Kossuth nem is 
annyim múltat mint amennyire 
a magvar jövőt jelent i. Kossuth 
Lajos nemzete elé a legnagyobb 
a leghatalmasabb ideált állította, 
a nemzeti éh*t végső teljességét : 
a nemzeti függetlenséget. Hogy 
i z az ideál, amiért nemzetnek lé­
tezni a földön egyedül érdemes, 
síim ii"!11 volt Kossuth politikájá­
nak ellenfelei között, nem vitás. 
Mégis nagv leálpolitikai erők ar­
ia kényszer it ették a nemzetet. 
hogy megalkud jon az adott vi­
szonyokkal és megegyezést ke­
ressen azon nagyhatalmi erővel, 
melyet itt a Habsburg dinasztia 
akkor jelentett s fenntartson a 
Duna völgyében egy olyan alaku­
latot. mely akkor és azon időben 
európai szükségesség volt, mely­
nek megdöntésére akkor erőnk 
nem volt s nemzeti aspirációink­
ról való lemondás árán is bizto­
sítsuk a magunk számára az élet 
lehetőségét. A kiegyezésben Ti 
i-za István klasszikus meghatáro­
zása szerint oda adta a nemzet azt 
ri maximumot, melyet adhatott és

dynasztia azt a minimumot, — 
melyet a nemzet számára átenge­
dett. I le még igy is a kiegyezési 
korszak nagy erőforrássá vált a 
nemzet; számára s főleg zárt gaz­
dasági egységével a monarchia a 
nemzet gazdagodásának és jólété­
nek bázisa lett. Tisza István po­
litikájának ez volt az elgondolása 
abban az időben, mikor nagy és 
hatalmas erők akadályozták a
nemzetet fügyetlensége és szabad­
sága teljességében s amelyért 
cserébe a mag-var mezőgazdaság

Gyanús öngyilkosság
Nagykőrösről jelentik .- Bánni 

Pál csömői gazda tanyáján Bá­
nni Pálnét felakasztva találták. 
A haláleset körülményei olyanok, 
hogy a rendőrség véleménye sze­
rint nem öngyilkosság, hanem 
bűntény forog fent. Bánni Pált, 
fiát és a fiával vadházasságban 
élő Melicbar Júliát előzetes letar­
tóztatásba helyezték.

A két férfi konokul tagad, de 
Melicbar Julin

bevallotta, hogy Hanoi Pál-

nénak — saját kérésére — az 
o nyy il kassáig n ál segéd keze 11 

( A í'ugházőrök rájöttek, hogy 
I Barmi Pál és fia, a fogházban ál- 
j landóai leveleztek egymással. A 

fehérneműket sűrűn cserélték és 
I apróhetükkel irt leveleket az in­

gek nyakába bevarrva küldözget­
ték egymásnak.

A kihallgatáson azt vallották, 
hogy egymásnál érdeklődtek az 
ügy állása iránt. A levelek vizs­
gál ás. i folyik.

Ítélet a kommunistaperben
Budapestről jelentik : Két év­

vel ezelőtt a rendőrség egy nagy­
arányú kommunista összceskii- 

, vésd fedezett fel, melynek élén 
( Schillinger László, az oroszorszá­

gi szovjet megbízottja állott.
A megindított nyomozás során 

több mint 100 kommunistát tar­
tóztattak le. A letartóztatottak 
ügyét a törvényszék' üt csoportra 
osztotta.

Az első csoporthoz tartozók 
ügyében mái' régebben meghoz­
ták az Ítéletet. A második csoport 
ügyét szeptember tizedikén kezd­
ték tárgyalni.

Mint ismeretes, a vádlottak a

tárgyalás első napján botrányt 
rendeztek a tárgyaló teremben. 
Kitették a holsevizit)üst és a kovi­
in Hitt. Az elnök emiatt zárt tár­
gyalást rendelt el.

Ma délelőtt hirdették ki az Íté­
letet a budapesti törvényszéken 
ezen kommunista bibi perben, — 
amely szerint

K-hess Istvánt ■> évi es ? hó­
napi fegyházra, Neons De­
es öl és Rena Riehardot pedig 
/!-—/! éri fegyházra Ítéltél,'.

,! lobbi vádlottat 4 hónaptól 
érin terjedő fogházat kaptak. 

Pü'v az ügyész, mint a vádlót - 
I tak felebbeztek.
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O

főzete
Az elmúlt éjszaka '1 óra In pere 

kor egv kerékpáros rendőr,járőr 
értesítette a tűzoltókat, hogy a 
Kollégiumban 1 iiz ütött ki. Mig a

biztos piacot, nagy tőket es a 
nemzeti politika bizonyos vonat­
kozásokban ..a nemzeti állam ki­
építése felé“ szabad kezet is ka­
pott. Ebben az időben, ebben a 
korban, azon viszonyok között, 
ezért voltunk Tisza politikájának 
hívei s ezért követte maga Tisza 
István is ezt a politikát.

De Tisza István egész politikai 
pályáján a végső célt, a nemzeti 
függetlenség gondolatát lel nein 
adta. hanem annak elérésének. — 
annak megszerzésének módszeré­
ben volt a különbség az ő politi­
kája és a Kossuth Lajosé közölt. 
Az a korszak, azok a reálpolitikai 
erők. azok az adottságok már a | 
limitté lettek, csak maga a nemzet | 
él más viszonyok, más körűimé- j 
nyék között tovább c nem él lelké ­
ben abból a. korból immár semmi 
más. mint a nemzet öneóluságá-

kei'ékpái'os rendőrök a jelentest 
leadták, azalatt a Kálvin téren 
posztóié rendőrőrszeni is telefon­
értesítést küldött és közölte a tűz­

ném*

oltóügyelettel, hogy a Kollégium 
Darabos-utca felőli részének tető­
zetéből füst tódul elő.

A tűzoltók pár perc múlva már 
a helyszínen voltak és megkezd­
ték az oltási munkálatokat.

4ö—:,n lapméter területen 
égett a tetőszerkezet.

Az eternit pala, amivel a Kollé­
gium fedve van. nehezen engedi 
át a tüzet és igy csak későn lebe 
tett észrevenni, hogy ég a tetőzet.

A tűzoltók a Kollégium Dara­
bos-utcai szárnyának második 
emeletén lakó tanítóképző növen­
dékeket felkeltették, nehogy eset 
leg a. tűz továbbterjedése eseten 
valaki életveszedelembe kerüljön. 
4 óra 30 percig tartott az oltás és 
akkor a készültség, két őrszem 
hátrahagyásával visszatért a lak­
tanyába.
Ütvén lapméternyi területen a 

tetőszerkezet ge remi ázat a elégett.
A tüzet valószínűleg rövidzár­

lat okozta. A tüzvizsgálatot ma 
délután fogják megtartani.

Ä kisgyüíés 
általán osságban meg­

szavazta a költségvetést
Debrecen város kisgvülése ma 

délelőtt, több kisebb jelentőségű 
j 1 u y vlintézésé után áttért a költ­
ségvet és tárgyalásara.

A költségvetést a kisgyüles ál­
talánosságban részletes vita alap­
jául elfogadta.

Legújabb tőzsdei jelentés
Budapest, szept 26.

Az irányzat tartott. Az árak 
változatlanok.

nak, függetlenségének és szabad- j 
'ságállak ideálja. Az alkalmazott I 
módszer, a technika, elmúlt es 
nines többé, de megmaradt az 
örök eszmény és az örök organiz­
mus, a nemzet.

Ezt a nagy nemzeti eszményt, 
a nagy nemzeti eélt, pedig Kos­
suth Lajos jelenti ma. Ezért ak­
tuálisabb politikai programmja, 
mint valaha. Ma, amikor a világ- 
közvélemény rokonszenvére kell 
appellálmmk nemzeti céljaink 
megértésében, akkor nincs inas. 
mint Kossuth, aki a világ előtt, 
örökké eggvé vall a politikai sza­
badság gondolatával. Amikor til­
takozunk. magyar politikai szem­
pontból a Habsburg ház restaurá­
ciója ellen, nincs más újra. mint 
Kossuth Lajos, aki ennek a dvnas 
(iának örök ellenfele volt. Emberi 
nagysága éppen akkui' volt a leg­

nagyobb, mikor a kiegyezés után 
Turulban maradt s önkéntes szá­
műzetésével örök mementóvá vált, 
hogy emberi szenvedései árán is 
ébren tartsa a nemzetben öncélu- 
ságának gondolatát. Éppen ezért, 
mert Kossuth Lajos a revíziós 
propagandának örök érteke, ép­
pen azért, mert Kossuth Lajos 
nevének a magyar tömegekre még 
mindig varázslatos a hatása s ez­
zel a tömegerővel lehet egyedül 
megakadályozni a készülő legsú­
lyosabb politikai tévedést, — a 
Habsburg ház restaurációját és 
mert ez ma az igazi reál politikai 
érdek, ezért ünnepelhettük mi is, 
kik a múltban nem tartoztunk 
Kossuth Lajos hívei közzé, az ő 
örökké élő, halhatatlan nagy em­
lékezetét.

Egy Tisza párti.

/
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HÍREK mindenfelől

A Magyar Tanítók Országos 
Szövetsége kérte a kultuszminisz­
tériumot. hogy az eddigi 27 pen­
gős búzaárban kapott tanítói fi­
zetéseket a mai 12—1-1 pengős bú­
za árra értékelje át.

A magyar Óceán repülést, gép­
hiba miatt, jövő tavaszra halasz­
tották.

Dr. K - mez Károly budapesti 
orvost halálosan végződő tiltott 
műtét gyanúja miatt letartóztat­
ták.

Az amerikai kormány uj buda­
pesti követe. Rooswelt, a Fülöp- 
szigetek uj kormányzója.

KÖZÉRDEKŰ LEVEL
Tekintetes Szí rk< sztő t Y /

Tisztelettel kérem az alábbi vá­
lasztmányi közérdekű határozatot 
lapjában közzétenni.

A Debreceni Háztulajdonosok 
Egyesülete !'. hó 24-én tartott vá­
lasztmányi ülésén foglalkozott a 
város adóemelési tervével. — Az 
ülésen éles hangú k: fakadó sok 
hangzottak el a tervvel szemben 
és az Egyesület választmánya egy­
hangúlag tiltakozott minden ujab 
tehernövelés ellen. A tiltakozás 
alapját és érveit az alábbi megál­
lapítások képezik

A debreceni házakat ma a kü 
vetkező tételek terhelik :

a bruttó jüv.-nek 37 százaléka 
adó ebnen : 9 százalék közüzem
és annak adója : lő százalék évi 
okvetlen tatarozás: 10 százalék 
utcabui'kolási költség és annak ka 
mala : 10 százalék lakbér évköz­
ben I csökkenése is adó köteles : 
10 százalék a kisbérlők fizetés­
képtelenségi1 folytán meg nem ka­
pott berek vs ]lei'kol|segek : össze 
sen 91 százalék a ház egy évi brut­
tó jövedelmének 1

A legtöbb házat súlyos banktor 
bek és egyéb tartozások terhelik, 
amelyeknek kamatát és törleszté­
sét szintén a házak jövedelméből 
kellene fedezni, annál is inkább, 
mert hiszen ezek az állóságok fo 
lyo adó fizetésére és legszüksége­
sebb tatarozásra, közüzemek be­
vezetésére lettel: felvéve. Ilyen 
esetekben (s sajnos, ez az általá­
nos 1) — mivel a bankkamat és 
minimális törlesztés a bruttó jö­
vedelemnek legalább 30 százalé­
kát jelentik, a ház bruttó jövedel­
me annak 121 százalékával van 
terhelve, ami azt jelenti, hogy 
akinek háza van. jövedelem he­
lyett évente tetemes összegeket 
fizet rá a házára !

Azt kérdezem most már: Hol 
van a háztulajdonosok létmini­
muma ;?

< Ho] van a házakba befektetett 
tőkének a kamata ?

Miből fizessen még ezeknél is 
többet a háztulajdonos 1 

A választmányi ülés határoz;: 
tát az Egyesület elnöksége az ille­
tékes helyekre juttatta el.

Magyarország visszakéri
Ausztriától műkincseit

/ívesből jelenti/ : A „honfogla­
lás" kardja, (í obeli nők és vázák a 
sehőnbvuimi nyaralóban. Háborús 
diadaljelvények a katonai múze­
umban.

Most kezdődnek meg a már ki­
lenc év óta húzódó tárgyalások 
Ausztriával, különböző magyar 
eredetű műkincs átadása miatt. — 
Már 1921. óta fekiisznek az íratok 
a bécsi kormánynál és eddig még 
semmit nem tettek ennek érdeké­
ben. Béesben van egv felbecsülhe­
tetlen értékű koronákincsitnk : 
egy pompás kard, amelynek érté­
két ép úgy nem lehet megállapí­
tani, mint ahogy nem tudták meg­
állapítani az értékét egy gól '. ért ­
nek sem, amelyik a bécsi szépmű­
vészeti múzeumban van és ami 
szintén minket illet meg.

Megtudtuk azt is. hogy a schon- 
hrimm királyi nyaralóban számos 
gyönyörű váza és gobelin van. -— 
amik szintén a visszakért műkin­
csek- között szerepelnek. Ezenkí­
vül számos értéktárgy a császári 
kincseskan Ydiól. amelyek <>gvtői - 
egyig magyar eredetűek. Az oszt­
rák illetékes hatóságok ép oly 
kevéssé határozták el még eddig 
ezek átadását, mint a többi mű­
kincs kiadását, sem a szépművé­
szeti múzeumból és a királyi pa­
lotából. De nem csak ezeket kér­
jük. hanem számos, minket meg­

illető háborús diadalmi jelvényt 
is, amelyek a katonai múzeumban 
hirdetik a magyai dicsőséget.

A bécsi hatóságuk most szeret 
nék, ha a magyar bizottsággal 
megegyeznének, vagy, amint egy 
helyen olvashatjuk, szeretnék a 
magyarokat „kielégíteni". Termé­
szetesen a mostani tárgyalás csak 
akkor lehet eredményes, ha a ma­
gyar bizottság kívánságait mind 
teljesitik, mert minket „kielégíte­
ni“ nem lehet.

Nyilatkozat
A i febreceni Független Újság­

ban a tegnapi pártközi konferen­
ciára vonatkozólag bevoggok. ál­
lít rn bűnbaknak, mert a költség­
vetési tárgi/alások elhúzását kiró­
nom és szembeállítottak a polgár­
mesterrel és a szocialistákkal. — 
akik a tárgyalások azonnali foly­
tatását kívánták.

Iliit tiszteli 1'mim, én vállalom
bűnbak V. lé: a költscn-

nirs megöli i/vbreven polgársá­
gai. ha ili/en alapon fogadtaiik el. 
Ileieket, éjt—mumt összerakha­
tunk érle, hogy jobb legyen. — 
Minthogy pedig pártomnak nem 
állanak a hivatalos adatok rend- 
deikezésre. egy napol szereltem 
volna, hogy előadóink azokba is 
beletekintsenek. Ettől azonban

& @

iJ Ili f építsük

Tegyen egy 
próba vásárlási az 
áfépitás alatti HMM

HAJDÚSÁGI

az átépítés ideje alatt mélyen 
leszállított árban vásárolhat 
iskolai gyermekruhákat gyer­
mek téli kabátokat, férfi öl­
tönyt. felöltőt, téli kabátot 
bőrkabátot, g um mi kabátokat.
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Hivatkozzon a „Debreceni E ilgár“ -ra 10 százalék engedményt kap

MEINL GYULA R,T 
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ÁRJEGYZÉKE
KÁVÉ

PÖRKÖLTKÁVÉ
San l’aulo VII . keverék 1l.i kg 1,53
VI. keverék 1 ., „ 1.20
V. keverék 1ii „ 1.48
I V. keverék J/4 „ I.7Q
Hl. keverék 1li „ 1.98
II. keverék J(4 „ 2.30
I. keverék 1/4 „ 2.54
.Mágnáskeverék 1 4 „ 2.74
Three Stars keverék J/4 ,, 3.— 
Hacienda Juan Murillo 0 ,, 3.30

tegnap elütöttek, de azért a tár­
gyalást igy is folytatom.

A szocialistákkal pedig annyi 
szóváltásom volt, hogy megmond­
tam nekik, miszerint egészében 
nem ismerik a költség vetést, te­
hát hallgassanak azokra, akik 
nem akarnak tfii-bele Balázs mód­
jára azonnal keresztül szaladni a 
költségvetésen, hanem a hivata­
láé ailatok megismerési után akar 
ják a takm: /.osság elvét kérlelhe­
tetlenül keresztül emui.

íleijijincgi Kiss Tály

Özv. Bélisky Alberiné 
temiítőse

i óriási részvét kísérte utolsó 
útja ra legimp ovi 1.1 lan ozv. Bél­
ié Ky A Iliért 11 v sz. 1 legymegi Kiss 
irmát, iiélteky Lajos szó Posztói 
n-f. lelkész édesanyját. — Már a 
gyásznáznal százakra menő tö­
meg jelent meg a. nagyasszony te-» 
nielésén, akit 62 éve s korában ra­
gadott el liirtiden a könyörtelen 
hálái. A református dalkor sziv- 
hezszólló éneke után a halottas- 
kocsira helyezték a koporsót, — 
amely a templomhoz vitte. Szá­
zakra menő tömeg töltötte be a 
szoboszlói nagytemplom százados 
padsorait, ahol Ifemjén Kálmán 
lelkész mondott magas szárnyalá­
sa imát, majd elindult a gyász­
menet lei a temetőbe, ahol a da­
lárda gyászéneke után hántolták 
el a halottat.

A temetésen a debreceni Füg­
gd len ségi Párt Deák István vés® 
lése alatt képviseltette magát a 
temetésen.

íl$ö Z 8 tn* W I
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Ma, szombaton

Ezüst rabszolgák
modern történet 8 felvonásban, 

Irene Rich főszereplésével. 
Megelőzi:

Pórul járt hozomány vadász
Sid Chaplin vigjátéka 7 felvonásban. 

Partnere: Helene Castclió.
Előadások: 7 és 9 órakor.

és egyes regénye 
két magas áron

. vásárol a KULTÚRA ANTIKVÁRIUMA!
DEBRECEN, SZENT ANNA-UTCA 3. mm
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POLGAR
A költségvetést tárgyaló pártközi 

konferencia első napja
A Független Polgári Párt ja­

vaslatára összehívott pártközi 
konferencia dr. Hadházy Zsig­
uliul főispán elnöklete alatt teg­
nap délután 5 órakor ült össze a 
városháza kis tanácstermében.

A főispán megnyitójában arra 
vonatkozó óhaját fejezte ki, hogy 
v5! n konferencia a békesség és a 
barátságos megértés jegyében 
folytatódjék le. Majd hivatkozik 
Debrecen tradícióira, amelyek 
nem engedhetik meg a minden 
áron való takarékoskodás!.

Első sorban a vállalatok k<"> 11 
ség vetésén ok tárgyalása ra lanai 11 
11 sor. A tárgyalás megkezdése 
előtt Zöld József tb. polgárim-s- 
terhelyettes szólalt fel és felszó­
lalásában kifejtett!', hogy az elő­
zetes tárgyalások során a csator­
na és vízvezetéki dijak felemelé­
se révén a hatvankét százalék pat­
ádét sikerült ötvenkét százalékra 
csökkenteni.

A világítási vállalat
A világítási vállalat költségve­

tésének Inrgvalásánál, Jakobovits 
József dr. kifejtette, bogy az az' 
összeg, amit a város a'közvilágí­
tásért és a saját házainak a vilá­
gításáért megtérít a vállalat­
nak, csak Ki.000 pengővel keve­
sebb, mint amennyit a vállalat 
köteles beszolgáltatni. Nézete sze­
rint a beszolgáltatandó összeg 
,'ISO.OOO pengőre emelhető.

Ary Lajos főszámvevő : Meg­
győződése, hogy a Jakobovits dr. 
által célzott tiO.OOO pengő többlet 
elő fog ál lani, azt azonban nem 
merné ajánlani, hogy ennek be­
szolgáltatására kötelezzék ;i vál 
Ínlatot. Meg kell adni a lehetősé­
get, hogy ezt beruházásra fordít­
hassa.

A nyomd a
A nyomdavállalat költségveté­

séhez ismét dr. Jakobovits József 
szólott hozzá, rámutatva arra, — 
bogy az üzemi nyereség 1 .">11.000 
pengőben mutatkozik. A realitás­
nál figyelembe veendő az a kér­
dés, hogy elő van-e Írva, hogy a 
város részére teljesített szállítá­
sok hogyan kalkuláltainak. Han­
goztatja, hogy rezsicsökkentés 
szükséges. A nyereségből a vá 
rost fit 1.000 pengő illetné meg, (V1 
a költségvetésben mindössze csak 

,‘>0.00(1 pengőt engedményeznek. 
Fűnek valószínűleg az az oka, 
hogy a nyereség felét átengedték 
a nyugdíj alap képzésre. Egy év­
ben ez megengedhető volt, de kö­
vetkezetesen, sorozatosan nem.

Avy Lajos tőszámvevő : A szer­
ződés szerint a nyereség fele a 
tóketa rtalek dotációjára fordí­
tandó Arról lehetne szó, hogy 
30.000 pengőt erre és 30.000 pen 
gőt a nyugdíjalapra fordítsanak.

A téglagyár
A tégla és cserépgyár költség- 

vetésénél dr. Jakobovits József 
arra mutatott rá, hogv a vállalat 
egész költségvetési- irreális, mert 
a tégla eladási árak túlságosan 
magasan vannak megállapítva. 
Kérdés, hogy a téglagyár 1931. 
évi működése hasznos, célszerű 
es szűkséges-p, mert nagy mennyi 
segii készleteik folytán a veszte­
ség csak nő. Ezéi t azt ajánlja. — 
hogy ebben az évben a téglagyár 
ne termeljen, csupán meglevő 
készletéit értékesítse. Ellenzi azt 
is. hogy a téglagyárnak újabb 
kétszázezer P üzemi tőkét adja 
nak és helyesnek tartaná, ha a 
Klinker téglát burkolási célokra 
felhasználnák.

Yásávy fstván polgármester 
nem helyesli az üzem szünetelte­
tései. mivel a következő évben 
két nagy városi beruházás van 
tervbe veve. Az egyik a városhá­
za. a másik pedig a köztemető

építést*. A Kiinger tégláknak 
burkolási célokra való felhaszná­
lását helyesnek tartja.

A szeszüzlet költségvetésének 
tárgyalásánál dr. Jakobovits ki­
fejtette, hogy a személyi és dologi 
rezsit csökkenteni kell.

Ara Lajos : A megállapítás he­
lyes, megfontolás tárgyává lesz 
szűk.

I>r. Hódy Hó la: Az üzletkört 
kell bővíteni, foglalkozni kell de­
naturált szesszel is.

Dr. Jakobovits József ezután 
rámutat arra, hogy a központi 
szeszfőzde teljesen felesleges 
üzem. Vagy meg kell szüntetni, 
vagy be kell olvasztani a szeziiz- 
letbe.

Csatorna
A csatorna fenntartási alap 

költ ség vet ésén e k tá rgyalásáná 1 
/öld József javasolja, hogy a díj­
tételeket fektessék uj alapokra.— 
Jelenleg a csatornadíj az illető 
telek nagysága szerint van meg­
állapítva. A felügyelő bizottság a 
dijat a nyers házbér jövedelem 
három százalékában kívánja meg 
állapítani. Ezek szerint 270.000 
pengő volna a bevétel.

Aczél Géza : A csatorna nem le­
het jövedelemszerző. Más vonat­
kozásban nem lehet hozni a dija­
kat. csak a telelt nagyságával. A 
jelenleg megállapított dijak an 
nalt idején fedezték az amortizá­
ció!. Ha bővíteni akarják a csa­
tornát. a költséggel nem lehet 
megterhelni a csatornázott telkek 
! ula j,Ionosait.

Ä költségvetés 
nem reális

IIvyyiiti iji Kiss Pál : A 270.000 
pengő jövedelemből 170.000 pen­
gővel lehetne a házipénztárt segi 
feni, tehál a pofádét csökkenteni. 
Éhez azonban a csatornázási sza­
bályrendelet megváltoztatása is 
szükséges volna. A létező mii költ 
ségeinek a megtérítése nem jelen 
ti azt, hogy ebből magát a müvet

TURUL SS
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— Azért barátom, mert ha nincsen, ak­
kor végy rajta valamit. Okos ember most 
nem tart pénzt, — legalább is magyar pénzt 
nem, mert az értéke állandóan csökken.

— Ez bizony igv van, tudom a szomorú 
tapasztalásból. Tehát mit csináljak.

— Vegyél valamilyen részvényt. 1 la rá 
tóm, — hát hol élsz te, hogy azt kérded, mit 
csinálj a pénzeddel, hiszen ma az egesz vi 
Ing tőzsdézik és a kofaasszonytól kezdve^ a 
katonatisztig, a szobalánytól kezdve a tanár­
nőkig mindenki a tőzsde lőréit lesi.

— De hát hogyan kell azt csinálni!
— () te naiv gyerek, — hát ezt sem tu 

<lo<l. Mennyi felesleges pénzed marad ?
Fizta rövid gondolkozás után válaszolt.
— Kétszázezer korona.
— Add ide, — én majd átadom a tőzsde- 

lázományosomnak és az elszámolást majd 
megmutatom neked. Rendben lesz igy?

— Igen.
— Akkor nesze, — átadok most száz- 

ötvenezret és egy nyugtát kétszázezerről.
, Per.jéssy miután a pénzt a Pista keze be 
átszámolta, — megírt a a nyugtái és azt is at­
illa Vétzynek, majd a homlokára csapott.

— Barátom, — egy igen fontos dolgot 
elfelejtettünk.

— Mit?
A kamatokat.
Ugyan Alien, — legyen eszed. Csak 

nem gondolod, hogy tőled kamatot foga­
dok el?

Barátom, te meg remélem, nem gon­
dolod. hogy ilyen pénzügyi viszonyok inel­
leti tőled ingven pénzt fogadok el?

De hiszen ez a kamat úgy is valami 
nevetségesen esekelv összeg lesz.

i’erjéssy mosolygott..
— Nehogy azt mond, — hogy én he 

akarlak csapni, hívd fel a József 22.ÖÍW es 
szarni ■ j 1 ■ lel onoii.

De miért?
— Kérdezd meg. hogy mennyi most a 

rendes koszt kamat?
Kosztkamaf ? Hál az meg mi az Isién 

csodája?
Kérdezd meg azt is?

Pista tényleg felhívta az emlilett szá­
mol, amely a Pcrjéssv tdzsdebizomanyosá- 
nak száma volt és megkérdezte, hogy mennyi 
a koszt kamat.

— Egy egész, háromnegyed százalék, — 
volt rá a válasz.

VétXV csodálkozva kérdezte:
— las mennyi időre szól az a kamat ?
— Természetesen egy hétre, — mondták 

a telefonba.
— Nü), — kérdezte Alien, mikor Pista le 

telte a kagylót — mennyi hál most a koszt 
kamat?

— Azt mondták, hogy heti egy egész

háromnegyed százalék, — de én ezt nem hi 
szem.

- - Szoktál te újságot olvasni?
— Nem én.
I’erjéssy egy aznapi lapot nyújtott át 

Vétzynek.
— Keresd ki belőle a tőzsdei rovatot és 

nézd meg. Remélem, azt mégsem tételezed 
IV1 rólam, hogy ezt az. ú jságot külön nyomat 
tani csak azért, hogy téged félrevezesselek.

Pista megnézte a lapot és csodálkozva 
lálta, hogy barátja igazat mond.

Ezek szerint barátom, — mondta 
Pcrjéssv én ötvenkét hétig használtam n 
le pénzedet. Ez heti egy és háromnegyed 
százalék melletI ...

K ilenevenvgy,százalék, — vágott köz- 
bei’ ista.

Ismételten téy.eilsz. öreg. mert elfeléj 
led a kamatos kamatot.

l lát mennyi pénzt akarsz te most ne 
kein adni ? kérdezte Yétzy.

Peijéssv papírt vett elő és számolni kéz 
dett. Pár percig irt, összeadott, szorzott s 
azután kijelentette:

— Néked jár az adott háromszázötven­
ezer korona tökén kivid egy esztendei kamat 
fejében még számításaim szerint ötszázezer 
korona.

Yétzy gyanakodva kérdezte:
M len1 Becsületszavadra?

— Becsületszavamra ! Természetesen 
ezen a pénzén is papírokat vegyek, úgy■e"

Pislának most hirtelen az öreg Gsiky 
Gerzson jutóit az eszébe s már meg is akarta 
mondani ezt M ionnak, de megemlékezett
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tovább fejlesszék. Az ötszáz pen­
gős ház jövedelmével biró ember 
tizenöt pengőt fizetne az igy fel 
emelt díjban, tehát LlTU.IMKt pengő­
vel akarnak többet rakni Delire 
een háztulajdonosaira, mint ed­
dig. Ezt a módszert helyteleníti. 
Általánosságban szólva a tárgy a 
lásiioz, megjegyzi, hogy először 
azt kell nézni, hogy a költségéé 
tés kiadási részét hol lehet esők 
kentem, azután megvizsgálni a 
lievéteh részt a realitás szem 
pontjából és azután gondolkozni

róla. hogv a fedezetlen részt,—
hogy lehet fedezni. Olyan költség 
vetést kell kiállítani, hogy a vá­
ros közönséget megóvjuk a meg­
rázkódtatástól. a költségvetés 
nem reális, mert huszonkét pen­
gős búzaárakkal számit. A dologi 
kiadások nagy részét meg lehetne 
takarítani. Indítványozza, hogy 
gvüljenek össze a partok kijelölt 
emberei es esoportonkeut tegye­
nek javaslatot a változtatásokról.

A tárgyalások pénteken dél­
után folytatódnak.

Jóna István űrlapjának lekicsinylő közleménye 
a „Hortobágy“ cimii cikkről

Jelenik meg Debrecenben egy 
heti lap : „Debreceni Gazdasági 
Lapok" címmel. Szerkeszti Jóna 
István ur, a debreceni nagy gaz­
dák vezére, aki igen nagyhata­
lom birtokosa ebben a városban. 
Elnöke a debreceni gazdasági 
egyesületnek, örökös tagja a tör­
vényhatóságnak, elnöke a gazda- 
szövetkezetnek, sth. stb. Jóim Ist­
ván ur személy szerint is ellensé­
ge a mi képviselőnknek : Hegy- 
niegi Kiss Pálnak.

Egy féléve elcsendesedtek a va­
ros politikai küzdelmek városunk­
ban. 600 szótöbbség a bölcs kerü­
leti beosztással olyan eredményt 
teremtett, hogy voltakepen nincs 
kritika Debrecen város törvény­
hatóságában, nem is lehet, mert 
az összeférhetetlenségi szabály- 
rendelet hiánya olyan helyzetet 
teremtett Debrecen város törvény 
hatóságánál, hogy egyáltalán 
nem is érdemes kritikát gyako­
rolni.

Jóna István és társai nyűgöd 
tan uralkodhatnak, sőt a ref. egy 
háznál is uralomra jutottak. Te­
hát akaratuk a város két legna­
gyobb vagyon komplexuma felett 
mértékadó.

De Jóna István urnák ez sem

elég. A mi lapunkat is megkíván­
ja rendsza há lyozni.

Hogy mert a Debreceni Polgár 
a Hortobágyról Írni

Történt ugyanis, hogy a Debre­
ceni Polgár e. függetlenségi és 
demokratikus lapban, amely az 
ellenzéki kisgazdák hivatalos or­
gánuma is, r11Ifi Vargha Kálmán 
ur spanyol-hortobágyi tervei nyo­
mán foglalkoztak, a Hortobágy 
kérdésével, illetve, mondjuk igy, 
foglalkozni merlek. Nemo alá­
írással Debrecen egyik illusztris 
férfin leírta a Hortobágy tervek 
történetét, azon az elvi alapon 
állva, hogy Hortobágy a debrece­
ni összes (ezt aláhúzzuk) gazdák 
(Ultittenyesziesi érdekeit szolgál- 
I tatja csupán. Eri ley Ferenc gaz­
datársunk ennek kapcsán nyilat­
kozott a lapban s a szikja vitás 
problémájának megoldatlan vol­
tára és a Hortobágy fásításának 
szükségességére mutatott reá.

Erre Jóna István ur lapjában 
egy cikk jelent meg a Hortobágy 
kérdéséről cimmel. Hát ez így 
rendben volna : közérdekű téma. 
Azonban ennek a cikknek hangja 
nagyon is zsarnoki s telve van 
személyeket sértő célzásokkal. —

Öntelt, másokat lekicsinylő dólyf
nyilvánul meg henne. Kijelenti, 
hogy „Aemu' cimii cikk szerzője 
hallott valamit, de a kérdéssel 
alaposan nem foglalkozott s azon 
kivid a személyt mélyen sértő in- 
veinivákkal illeti fiatal, gerinces, 
szókimondó gazdatársunkat, Er 
dey Ferencet s végül meghúzza n 
vészharangot s ferde beállítássá! 
félti a kozlegel tetősre szolgáló 
Hortobágyid azoktól, akik épen e 
célt elősegíteni kívánják, avatat­
lan kéznek nevezi őket s heakarja 
tiltani a sajtóban a Hortobágy 
kérdésével való foglalkozást, — 
mert erre csak a kérdéshez értők 

I és az arra hivatottak foglalkoz- 
I hatnak. Szóval a Debreceni Pol­
s' gárban no merjenek azzal foglal- 
I kozni a szerinte szamarak és arra 
I nem hivatottak.
> ■Inna István uram, mi ezt nem 
j tűrjük s válaszol mik Önnek. Sze- 
I mélyeskedés nélkül tájékoztatjuk 

Önt, hopp ehhez a fölényes hang­
hoz senkinek, Önnek sincs joga s 
ezt a hangot sem a n I. presbite-. 

jvrininban, sem a városházán, de a. 
sajtóban sem tűrjük el.

A Debreceni Polgár 
feladata es célja

A Debreceni Polgár három hó­
nap óta, mint demokratikus ésv 
függetlenségi lap harcol irányza­
tunkért s meggyőződésünk sze­
rint a kisgazda társa dalom őssz- 
javáórl. Mikor alapítottak e la­
pot, az volt az elvünk : nem tá­
mad mik, de ha bántanak benniiil­
lő l, visszavágunk.

Miért alapították a gazdák is, 
akik a fenntartó bizottságban je 
leülős számmal képviselve van­
nak, a Debreceni Polgárt. Azért, 
mert clkeseritően szemléltük azt 
a hajszát, amely képviselőnk s a 
i’iiggelleiiségi irányzat ellen a 
kormánysajtóban folyt, elsősor­
ban azért, mert a város igazgatá­
sát és háztartását bírálni merte 
és merték. Láttuk, hogy teljesen

védtelenül ki van szolgáltatva a 
legdurvább támadásoknak, nem 
felelhetett azokra úgy, amint kel­
lene. Ezért kellett is nekünk e 
laji. hogy irányzatunk igazságait 
hirdethessük és elegyedhessük.

Szóval, mi elvagyunk szánva, 
ha tovább folyik a bántalmazás, 
de erre már most is felelünk :

A ki a Nemo cikket irta, az töb­
bet foglalkozott a Hortobágy kér 
(lésével, mint Önök, érti is azt 
úgy, mint Önök. Elfogadunk e 
tekintetben egy olyan zsűrit is, 
amelyet Jóna István ur jelöl ki.

Eniey Ferenc értékét mi ismer­
jük s nem Önök, önzetlenségét s 
hogy gazda társainak egyetemes 
érdekeit szivén viseli, mi jobban 
tudjuk. Felesleges minden gúny, 
ugv sem lesz a túlsó oldal csá­
bosa.

A Hortobágy fásítására lenne 
pénz, ha más tekintetben takaré­
koskodna a város. Szükség is van 
arra.

A Hortobágy nem csak egyes 
gazdák domíniuma, hanem a vit­
ro.x összes gaza úté. Ezt az elvet 
minden vonatkozásban megvéd - 
jiik, a leérd essél foglalkozni ló­
gunk a jövői e is, az igazgatását 
pedig ellenőrizni fogjuk. Ha sza­
bad ruffi Vargha Kálmán urnák 
a spanyolok kai, nekünk, ellenzéki, 
mioiirn kisgazdáknak is szabiul.

Végül lessék beszüntetni a gya­
núsítást, Hegyin égi Kiss Pál vem 
veszi el a gazdáktól a ITortaho­
gy ot, sőt inkább egészében vissza­
szeretné velük. adni. De az oss:< s 
gazdáknak, az esel leges pri vilé­
gium ok megszűntei esc mellet l.

Egyelőre ezt a választ adjuk a 
cikkre.

.1 DE Ti 11ECE KI E()l.ti.il!
la pvezet őségé.
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ífesz lapunk nyomdája

Alieének telt Ígéretéről és csak annyit inon 
dott:

-- Nem Midikéin, ezt a félmilliót, ezt 
kérem add át, ha tudod, mert erre szüksé­
gem van.

— De hát miért t — Az előbb meg azt 
mondtad, hogy néked elég százötvenezer ko­
rona. Mire kell neked ez a pénz ?

— Adósságot akarok belőle fizetni.
— Adósságot? .Miiyen adósságul ?
— Becsület belit M iettkám és ne barn 

gudj. hogy többet nem árulhatok el néked, 
de a szavam köt és hallgatnom kell.

Ezután Yétzy rövid ideig maradt még 
és hat százöt venzezor koronával a zsebében 
nem sok idő múlva hazafelé indult. Annyira 
megszokta a gyalog járást, hogy most sem ült 
villamost a.

Mikor hazaérkezett a Radóék villájához 
volt ugyan kulcsa az előszobához, de csenge­
tett. mert Alicével akart mielőbb beszélni.

Jól számitolt, mert tényleg ő nyitotta ki 
az ajtót.

— Alizka, — mondta Pista hallkan - 
adok magának valamit és az ötszázezer ko­
ronást a leány markába nyomta. Juttassa el 
mielőbb (torzson bácsihoz — és azután mi­
előtt Alice megnézhette volna, hogy mit ka­
pott. hesietett a hallba, ahol Radonét találta, 
aki a sezlonon fekve olvasott.

Mikor meglátta Pistát a nyakába ugrott 
és hosszasan megcsókolta.

— Drága. Nem is gondoltain, hogy 
maga jón, hiszen magának kulcsa van.

Pista elpirult.

Itthonfelejf ettem.
-gy újabb és az elsőnél F hosszabb- 

zonv megkér-ideig tartó csók után az ns 
dezte:

— No, mi újság van édes?
Yétzy leült és kivette a tárcáját.

Különösebb újság nincsen Honám, 
csapán ezt akarom magának hálás köszönet­
tel együtt átadni, — és egy ötvenezvest nyúj­
tói i ái az asszonynak".

.Radoné csodálkozva kérdezte:
Ilát ez mi?

— Megadom a múltkor kapott pénzt.
— I )e hát miért ?
— Meri most már van pénzem.

- Olyan sok pénze van? — kérdezte 
fejcsóválva az asszony.

Yétzy boldogan nevetett.
— Sok1 — Nagyon sok!
—■ Mennyi ?

Még maradt százhúszezer koronám 
— dicsekedett Pista.

Az asszony magához ölelte a fiút.
— Kisfiam, hát maga azt hiszi, hogv ez 

a százhúszezer korona sok, hogy ez elég ? 
Hiszen magának ennél sokkal többre van 
szüksége.

— Nékem 1 — kérdezte álmélkodva 
Yétzy. — De hát miért?

- Istenem. — és Radoné újra megeső 
költ a a fiút, — hát maga annyira elszokott 
a jómódtól, sőt többet immdok, a rendes pol­
gári életmódtól is, hogy semmi igénye nin­
csen? Édes. hiszen magának erre az egész 
százötvenezer koronára a legégetőbb szük­

sége van. Magának ebből venni kell első sor­
ban is legalább hat pár harisnyát, — hiszen 
épen ma nézegettem szét a szekrényben, - - a 
régieket már nem lehet viselni. Venni kel! 
legalább hat inget, egy nyári nadrágot, egy 
pár cipőt, — ez a legkevesebb. Es ha mind­
ezeket megveszi, — nézze meg — valyon ma 
rád 0 pénze?

Pista el szomorodott, hogy az asszony 
igy elrontotta az ő jókedvét.

De kedves Ilona, hátha nem kaptam 
volna most ezt a pénzt? Akkor mégsem lelte 
telt volna vennem semmit.

De igen, akkor is vett volna.
Miből?

Radoné megsimogat!a a fiú arcát.
- Adott volna magának a maga kis 

mamája, mert én magának az vagyok 
majd látva, hogy Pista elkomolyodik, igy 
folyta!la. — Természetesen kölcsönre gonilo 
lók, and! maga majd visszafizet, ha lesz 
miből.

— De Ilona, mikor lesz nékem annyi 
pénzem. És hogy fizetem majd a kamatokat.

— I gyan Pista, a maga huszonöt hold 
földje és a kúriája mindenkor ezerszeres fe­
dezet arra a pár koronára, amit én magának 
adtain és adni fogok.

— Adni fog? —- kérdezte szinte kétségbe 
esetlen Yétzy. — De hát ha már ezt most 
nem is fogadja el, miért akar még többet is 
adni? Hiszen ez aztán már igazán elég lesz 
nékem.

(Folytatása következik".},'
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Felhívás
Felkérjük mindazokat, akiknél 

Jánosi Zoltán revízióját kérő-ív 
van, az iveket mielőbb adják 
be.

Értesítés
Újonnan belépő előfizetőink 

október elsejéig díjtalanul kap- 
ják a lapot.

— Lemondott az osztrák kor­
mány. Becsből jelentik : Tegnap 
délután a kormány miniszter tanácsot 
tartott, majd Schober kancellár ki­
hallgatáson jelentkezett a szövetségi 
elnöknél. Schober kancellár beadta 
a kormány lemondását, amit az 
elnök el is fogadott. Az ügyek 
ideiglenes továbbvezetésével meg­
híztak a Schober kormányát.

— Izraelita istentiszteletek a 
Deák Ferenc utcai templomban 
Vajélech szombatján. Pénteken este 
fél hat órakor. Szombaton reggel 
hét, délelőtt lél tizenegy órakor 
hitszónoklat, délután négy és este 
szombat kimenetele egynegyed hét 
órakor. A Kápolnási utcai temp­
lomban szombaton reggel egynegyed 
nyolc órakor és délután fél öt óra­
kor Minchó ima hitszónoklattal. 
Hétköznapokon reggel fél hat este 
öt óra ötven perckor. A Kápolnási 
utcai temiomban hétköznapokon 
reggel egynegyed hat órakor.

— Ki tud róla ? A debrebeni 
Ipaartestlilethez levelet küldött 
Antalóczi Erzsébet amerikai lakos 
melyben fia Antalóczi Bertalan 
elmének közlését kéri. Mivel az 
Ipartesíület nyilvántartásában újab­
ban Antalóczi Bertalan neve nem 
fordul elő, az Ipartestület ezúton 
hívja fel nevezettet, vagy ismerőseit, 
hogy dinét mielőbb közöljék a 
hivatallal.

— Vámhivatalnok mint csem­
pész főnök. Stockholm közelében 
egy kis szigeten a napokban isme­
retlen mótorcsónakot fedeztek fel. 
A vámhlvatalnokok vizsgálatot indí­
tóiak és felfedezték, hogy 1 nagyon 
jól felkészült csempész társaság 
tulajdona, amelyet legénysége való­
színűleg nagysietve elhagyott, ami­
kor a csónak zátonyra futott. A ki­
ürítéskor 10.000 liter alkoholt talál­
tak, Az a legérdekesebb amint 
kiderült hogy, a banda főnöke a 
svéd alkohol vámhivatal egyik 
ismert tisztviselüje, akit csak nemrég 
nyugdíjaztak.

— Lopás a berlini bélyegkiál-
litéson. A nemzetközi bélyegkiálli- 
tás márványtermében lopás történt.
A charlottenburgi Walter Eichler 
kiállított egy régi németbélyegekből 
áiló albumot. Rövid időre eltávozott 
az asztaltól és mikor vissztért, meg- 
réniülve látta, hogy az album eltűnt. 
Minden keresés hiábavaló volt. 
Az album 700 márkát ér.

A Böszörményi Törekvés 
balkor jubileuma. A Hajduböször- 
nienyi Törekvés Dalkör 10 éves 
■cnnállása alkalmából október hó 
'ón Vándorpijas hangversenyt ren- 

"ez- A hangverseny a Tisza István 
jaaz dísztermében délután fél 3 órai 
intettel lesz megtartva. A szépnek 
|V,kező hangversenyt nagy érdek­

essel várják Hajdúböszörménybe.

Ä Független Polgári Párt
'SMS"órakor a Fü9getlensési KSrben

elnöki és előfizetői 
értekezletet tart.

megjelenne h°gy mi"él SZamosabban szíveskedjenek

Díjtalan apróhirdetés 
előfizetőinknek

Viszonzásul előfizetőink eddigi 
j lelkes támogatásáért —- elhatároz- 
I tűk, hogy részükre az apróhivde- 
í tésekncl kedvezményt nyújtunk. 

Még pedig olyan formában, hogy 
mindazon előfizetőnknek, akik 
előfizetési dijaikat lefizették, ha­
vonkénti cgy-egy apróhirdetését

díjtalanul közöljük a „Debreceni 
Polgárban“.

Természetesen ez a kedvez­
mény megilleti újonnan belépő 
előfizetőinket is.

Kérjük, szíveskedjenek e ked­
vezményt igénybe venni s apró- 
hirdetéseiket feladni.

— Stalin szerepének leleole- 
zése. Loneonból jelentik .- A Daily 
Mail oroszországi tudósítója Írja', 
hogy Stalin politikai ellenfelei szen­
zációs leleplezést Ígértek be. Egyik 
berlini banknál nagycsomag aktát 
deponáltak, azzal a meghagyással, 
hogy csak a deponáló halálakor 
vagy szovjet Oroszországból való 
eltűnésekor nyitandó fel. Állítólag 
ez tartalmazza a leleplezést, Stáiin 
kettős szerepéről a szovjettel 
szemben. Továbbá arról is hirt ad, 
hogy Stalin évek óla nagyobb 
összegeket helyezett el külömböző 
külfüldi bankoknál.

— Borzalmas jelenet az állat­
seregletben. Branauból jelentik : 
Egy kis osztrák faluban vándor 
állatsereglet szerepelt, ahol nagy 
embertömeg gyűlt egybe. Egyik 
látogató. névszerint Lebeschlitz 
János a majomketrec rácsához szó-

ALEXANDRQVICS
NAGYHERCEG

SZERELME

ru!t. Ebben a pillanatban egy nagy 
emberszabású majom megragadta 
karját. A kétségbe esett ember 
próbált védekezni, de a felbőszült 
vad többször a fejébe harapott, 
úgy hogy súlyos sérüléseket szenve­
dett és a kórházba kelle t szállítani.

moziban

3
szenzáció

3
napig :

4
PAJTÁS

Vígszínház Uránia

Alapítva 1905. Kitüntetve 1926,

nes Antal
szerelő mester 

Debrecen, Arany fános-u. 27
Telefon 937.

Készít :
Modern fürdőszobákat, an^ol closet, 
leket, hideg és melegvizet szolgál­
tató berendezéseket. — Kis és nagy 
lakások központi mdegvizfütés be­
rendezéseit. Mintaraktár mindenkor 

megtekinthető.
Tervezés, költségvetés vidékre is 

díjtalan.

R Á DIÓ
• e

BUDAPESTI MŰSOR
— PÉNTEKEK. —

5.00: A Turáni Társaság elő­
adása. 5.30 : A Fejes szalonzene- 
kar hangversenye az Üstende-ká- 
véházból. 0.45 : Gyorsírói tanfo­
lyam. 7.30 : Halász Gyula előadá­
sa. 7.45 : Vajda László előadása. 
8.15: Hangverseny. Szünetben: 
Ügetőversenyeredményok. Utá­
na pontos időjelzés, idő járás jelen­
tés, hírek. Majd Bura Sándor és 
cigány zenekarának hangversenye 
a ítoyal-szállóból.

— SZOMBATON. —
0.15 : A m. kir. 1. honvédgyalog 

ezred zenekarának hangversenye. 
0.30 : Hírek. 0.45 : A hangverseny 
folytatása. /1.10 Nemzetközi viz- 
jelzőszolgálat, vizállásjeletés. 12 : 
Déli harangsző. időjávásjelentés. 
12.05 : Szalonzenekari hangver­
seny. 12.25 : Hírek. 12.35 : A hang 
verseny folytatása. 1.00 : Pontos 
időjelzés, időjárás és vizái!ás,jelen 
lés. 2.30 : Hírek, élelmiszerárak. 
3.00 : Piaci árak. árfoiyamhirek. 
4.00 : A Magyar Cserkészszövet­
ség előadása. 4.45 : Pontos időjel­
zés. időjárás és vízállásjelentés, 
hírek.

m Notredamei
toronyőr
Apolló

Mindegyik moziban elsőrangú kisérő műsor!

— Újabb németellenes tünte­
tések Prágában, Prága, szeptem­
ber 26. A prágai rendőrfőnök be­
tiltása ellenére a német ellenes tün­
tetések este emelkedő tendenciát 
mutattak. A tömeg közáporra! meg­
támadta Dostalek munkaügyi mi­
niszter autóját, úgy hogy a minisz­
ter gyalog volt kénytelen menekülni. 
A német lapok megállapították, hogy 
a tüntetés nem fajult volna annyira, 
ha a rendőrség kezdetben, nem 
türelmes.

— Jóváhagyta a miniszter az 
iparkamarai választásokat. Az
iparkamara legutóbbi gyűlésén, el­
nökké Sesztina Jenőt, alelnökké: 
Békés Lajost és Zelinger Edét vá­
lasztották meg. A választást a keres­
kedelemügyi miniszter a mai napon 
jóváhagyta.

A mai műsorokban:

Janet Gaynor, Lon Cha­
ney, Jack. Holt, Várko- 

nyi Mihály, Camille 
Horn és Charles 
FarreJ 'terepeinek

ÁLLÁSNÉLKÜLI SZELLE­
MI MUNKÁSOK (nyugdíjasok 
kivételével) adják le címüket — 
„MUNKA“ jeligére a „Debreceni 
Polgár“ kiadóhivatalában.

— Kilencszáz falut öntött el 
az árvíz Indiában. Bombayból je­
lentik: Északnyugat Eiőindiában ha­
talmas árvíz pusziitott. Az árviz 
900 falut öntött el, 40 ezer ember 
hajlék nélkül maradt A vetésekben 
is felbecsülhetetlen károkat okozott.

— Szüreti mulatság a Tégla­
vetőben. A téglavetői kispolgári 
olvasókór szeptember hó 27 én este 
8 órai kezdettel Téglavető 151. sz. 
alatt rendezi meg nagyszabásúnak 
ígérkező szüreti mulatságát. A nagy­
számú rendezőgárda minden dő- 
készületet megtelt, hogy a mulatni 

I vágyó közönség kellemesen érezze 
j magát. Lesz konfetti- és szerpentin- 
I csata. Aki legtöbb szőlőt lop és aki 
: legtöbb tolvajt fog, értékes jutalmat 
j kap. Elsőrendű cigányzene. Belépődíj 
I 1 pengő, az összes adókkal.



DEBRECENI
POLSÄE

Tőzsde
1930 szeptember 27

Tegnapi árfolyam
Budapest, szopt. 25.

Tegnapi napon a készárupiacon 
gyenge irányzat mellett indult az 
üzlet. A lanyhaság a zárlatig el­
tartott, habár az intervenció mű­
ködött. A készáru búza 15—20 
fillérrel, a rozs 35 fillérrel, októ­
beri búza 18 fillérrel, márciusra 
15 fillérrel, májusi 20 fillérrel, — 
májusi tengeri 32 fillérrel esett.

Valutaárfolyamok .*
Angol font 27-73-S8, Belga frank 79 4U 

—80, Cseh korona 16-85— 97, Dán korona
152- 45—153-05, Dinár 10 04—10 12, Dollár 
570-80 — 572-80, Francia frank 22-30- 60, 
Hollandi forint 229-70-23000, Lengyel 
zloty 63-75—64-15, Lei 3 37—3'41, Leve 
4-12—4 18, Lira 2980—3010, Ndmct már­
ka 135-65—136-25. Norvég korona 15240 
— 153 00, Osztrák schilling 80 35—80*75, 
Schveici frank 11010—11V—, Svéd korona
153- 10—153-70.

Termény-tőzsde
Készáruk i

77- es tv. 15-05 -15*70, tt* 15*10—15 20, 
egyéb 14-75-15 00.

78- as tv. 15-20 -15-85, fi. 15-05-15 30, 
egyéb 14 90-15" 15.

79- es tv. 15-85-1610, ft. 15 15-15-40 
egyéb 15-05-15-30.

89-as tv. 15-45-16 30, ft. 15-30—15-55 
egyéb 15-15-15-40,

81-es tv. 15 46-16-45, ft. 1530-15-65, 
egyéb 15-15-15-50.

Rozs 8 20—8 35, t*k. árpa I. 13-90—13-50, 
közepes 12-50—12-75 sörárpa felsőmagvar- 
orsz.ági 18-50—20-00. zab uj közepes 15-50
— 16 50, tengeri 14-50—14 75. egvéb 16-50— 
17 50, repce 27-25-75, korpa 8 65-8 70.

Határidős :
Októberi búza —*—, zárlata 15*17—18. 
1931-i márciusi búza —*—, zárlata 16-60

— 16-61.
Májusra — *—, zárlata 1700—17-02. 
Októberi rozs —*—, zárlata 8-60—8-61. 
1931 márciusi rozs —•—. zárlata 9 83 

-85.
Májusra —•=, zárlata 13-08—13 10

A SZÍNHÁZT iroda 
JELENTÉSE

Mit játszanak 
a legtökéletesebb 

európai operettszinházak
London: Drury Lamp Színház 

Viktória.
Pans: Theatre Pigalle I iktoria
Berlin Mefropol Theater 1 ’iktó- 

ria.
Bárs: 'Theater an der Wien Vik­

tória.
Leipzig: Stadttheater Viktória.
Hamburg: Stadttheater Viktó­

ria.
Még 102 külföldi nagy színház 

vásárolta meg a

Viktória
előadási jogát, mely minden este- 
káprázatos kiállításban a legtöké­
letesebb előadásban a nagy kül­
földi metropolisok legkiválóbb 
operett színházaival egy időben a 
debreceni

CSC)K(INAT SZIXH AZ BAN 
kerül színre a premier ragyogó 
szereposztásában.

A színház igazgatóságának si­
került a

világ legnagyobb tánenni vészét

Ben Tyber-t
két estére, szombat és vasárnapra 

leszerződte tni.

Ben Tyber
aki Amerika. Franciaország ég 
Anglia legfelkapottabb és legdrá­
gább táncművészé, legutóbb a pá­
risi Lido es (Visino de Paris he­
lyiségeiben ejtette ámulatba Pa­
ris elkénvesztetett közönségét,_
holnap és holnapután, tehát 

szeptember 27. ás 28-ón este 
a világ legjobb ogerétijében, a 

VIKTÓRIA
II. felvonásában fogja az o min­
den képzeletet felülmúló táncmii- 
\ őszelővel a debreceni közönségét 
elkápráztat!! i.

EBSEK

Az apróhirdetések 
dija 10 szóig 40 fill., 
minden további szó

A közlési díj vidékről pcslabélyegekben is beküldhető. fillér.

a táncmii vészeiben fogalom, való­
ságos csoda, — kit mindenkinek 
meg kell néznie.

Siessen jéggel a i iktória szom­
bat cs- vasár napi előadására mea- 
váltani !

Zálog cédulát veszek
ékszerről és ruhaneműről, 
Eötvös-ulca 15.

Mindenesnek
fiatal ügyes lány fölvétetik 
azonnal, Széchenyi-utca 19 
Géder.

vacsora
András bácsinál.
Széchenyi-utca 19. szám.
Szombaton este.

E!adó
Tégláskett, sarok. Balogh 
Mihály-u. 2, sz. alatti ház, 
mely áll 2 szoba, konyha, 
speiz, konyha. 1 szoba, 
konyha, kamara, 2 s?oba, 
1 konyha 6 lóra istálló, 2 
disznóól lepadlózva, 345 
négyszögöl hely. x

Fiatalembereket
üzletszerzésre felveszünk. 
Füvészkert-ulca 9. szám. 
Debreceni Polgár kiadó- 
hivatala.

Komlóssy-út 22
számú 3 szobás villa ok­
tóber 1-re kiadó, Értekez­
ni a kiadóban,

Fägye!em l
A piszkos cipőjét a Gamb- 
rinus elebe hozza, mert 
ott a ciyőtisztitó tetszés 
szerint rendbehozza. Leg- 
olcsóbbsn festi és tisztítja 
felylősség mellett bármi­
lyen színre, pontos időre. 
Fest bőrkabátot, retikült, 
börtárgyat. Kiváló hazafias 
lisztelettel: Nagy Lajos, 
cipőtisztító, a Gambrinus 
előtti tér. x

Megjeleni
a Dr. Saiánkí-féie „Ideg- 
eímegyógyászati com­
pendium“ Il ik kiadása. 

Kapható:
BÖHM FERENC 

könyvkereskedése, Ferenc 
József ut 7.

Olcsó kölcsönöket
földbirtokokra, házakra — 
valamint épitkezéshezgyor- 
san fölvosíttat Groszmann 
Ignác, Debrecen, Piac-utca 
63 szám.

Nemes fold! eper
és kilenc jó cica ftu van 
eladó, Balassa Mihhály, 
Keresztesi-utca 25. x

Forgalmas helyen
jómenetelü korcsma, csa­
ládi okok miatt átadó. — 
Cim a kiadóban.

V asarnap délután mérsékelt 
helyárakkal Farkas Imre legnép­
szerűbb operett je a 

X Ö T A S K A P 1 T A N Y 
kerül szilire.

Vásárok jegyzéke
A ferencvárosi sertés vásárra 

felhajtottak 37Ü0 sertést. Elkelt 
élősúlyban kilogrammonként — 
kónnvű sertés 11-1—i 17. közepes 
sertés 117—120, nehéz sertés 120 
—123.

Szerkesztésért, kiadásért felelős 
és laptulajdonos : 

HEGYMEGI KISS PÁL 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Debrecen, Sas-utca 2.
Nyomta:

Korvin nyomda, Sas-utca 2. szám

Mozgószínházak műsora:
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Sport
Néhány szó 

a Zemler ügyről
Megírta a Debreceni Polgár, 

hogy Zemler Gusztáv, a Bocskay 
volt összekötője* szökést kísérelt 
meg és csapatát cserbenhagyva, 
idegen ország egyesületébe akart 
leszerződni. Megírtuk azt is, — 
hogy a Bocskay elnöksége — 
igen helyesen — a Zemler szerző­
dését, azonnali hatállyal, felbon­
totta.

Tegnap ez üggyel kapcsolato­
san az a hir terjedt el Debrecen­
ben, hogy mozgalom indult meg 
úgy a közönség körében, mint a 
Bocskay csapatának tagjai kö­
zött arra vonatkozólag, hogy Zom 
'lert rehabilitálják és a Bocskay ha 
visszavegyék.

Nem tudjuk, hogy ezek a hírek 
mennyiben felelnek meg a való­
ságnak. de szerintünk Zemler 
visszavételéről szó sem lehet. — 
Mindig elismertük és most is 
készséggel elismerjük Zemler tu­
dását. de ha a világ legjobb játé­
kosa volna, akkor sem játszhatna 
többé a Bockkavban. Ennek oka 
az, hogy nem lehet benne bízni. A 
történtek után nem volna megle­
petés az sem, ha Zemler valame- 
liyk fontos bajnoki mérkőzés meg­
kezdése előtt ö perccel hagyná is­
mét cserben egyesületét.

A mi véleményünk ebben a 
kérdésben az. hogy Zemlrnek a 
Bocskayba való visszatérése ál­
landó bizonytalanságot jelentene. 
Inkább szerepeljen valamivel 
gyengébb játékos a posztján, de 
legyen meghízható.

Megvagyunk győződve róla, — 
hogy ugyanez a véleménye a 
Bocskay vezetőségének is.

Teljes forduló lesz vasár­
nap az amatőröknek

Az egyre érdekesebb amatőr 
bajnokságért vasárnap már a 
teljes 14-es mezőny küzd. Debre­
cenben csak egy mérkőzés lesz, a 
DEAL és DYSC csapatai közölt 
az egyetemi sporttelepen. Nyí­
regyházának három mérkőzés is 
jutott és a zsúfolt program miatt 
délelőtt kerül eldöntésre a D. 
KASÉ—XvÖTSE találkozás. - 
Délután XyKISE—DTE, majd 
ezt követően a XyTYE— PMAY 
találkozás kerül sorra. Kisvárdán 
a KSE-—DM TE, Xagykállóbim 
az XSE—XyMTK mérkőzések az 
előállók pontjait fogják gyarapí­
tani. A szövetségi serlegért Ti­
sza polgáron a PIÁK és Székgyár 
csapatai küzdenek.

BÍRÓK ÜLDÉS A VASÁR­
NAPI MÉRFŐZÉSEKRE

DEÁK—DYSC : Sebőn, KSE 
*—DMTE : Seheitzner, NyöTSE 
—DKASE : Bakó, XyTYE—P. 
Máv. : Kupinszky dr., XyKISE 
—DTE : Szántó. MTSE—1Textil- 
gyár : Szabó, XSE—XyMTK : 
JKácsik, PIAC—Székgyár : Auer.

HIRDESSEN
a „Debreceni Polgáriban, mert 
ez okvetlzn eredményre vezet

URÁNIA
Háromnegyed 5, háromnegyed 7 

és 9 órakor : 
teljes hangos műsor:

1. Muki a csatában.
(Hangos és zajos.)

2. Négy pajtás.
A Fox 14 felvonásos, modern 
filmregénye. A főszerepekben : 
Janet Gaynor és Charles Forrel, 
a „Négy ördög“ főszereplői.

Vasárnap délelőtt 11-kor: 
ifjúsági előadás.

A vasárnapi 3 órás előadás 
fél helyárakkal.

Vígszínház
Ma fél 7 és fél 9 órakor :

1. Az aranymezők banditái.
Wild-west dráma 6 felvonásban. 
A főszerepben: Jack Holt.

2. Alexandrovics nagyherceg 
szerelme,

(Madonna a tisztítótűzben.) 
Filmregény az orosz emigránsok 
életéből. A főszereplők: Vár- 
konyi Misály, Camilla Horn és 
Werner Fütterer.

Ma fél 7 és fél 9 órakor :
1. Ünnepel a mi bandánk.

(Amerikai burleszk.)
2. Jaj, a házasélet!

(Két felvonásos burleszk.)
3 A notrndamei toronyőr.

Vidor Hugó regénye filmen, 
két részben, 16 felvonásban. 
A főszereplő: Lon Chaney.

Vasárnap 11 órakor: 
ifjúsági előadás

csak diákok számára.


